UZDEVUMU PIEMERI

UP

Sasniedzamais rezultats

1. Lieto jedzienus:
mehaniska kustiba,
trajektorija,
vienmériga kustiba un
nevienmeriga kustiba,
rotacija.

1.1.1zmanto attélu un uzraksti, ka notiek
pulkstena raditaju kustiba, izmantojot
jédzienus: mehaniska kustiba, trajektorija,
vienmeriga kustiba, rotacija!

1.2. Tabula doti dati par pirmo maksligo Zemes

pavadoni.

Palaisanas datums 04.10.1957.
Masa, kg 83,6
Lidojuma augstums virs
Zemes, km: 947

vislielakais 228

vismazakais
Apr|p|§0§anas periods ap 96,2
Zemi, min
Lidojuma laika veikto

AT . . =1400

aprinkojumu skaits ap Zemi
Lidojuma laika veiktais cels,
milj. km ~60

Apraksti pavadona kustibu, pareizi lietojot
jédzienus:

mehaniska kustiba, trajektorija, vienmériga
kustiba un nevienmeriga kustiba, rotacija!

1.3. Izmantojot dotos jédzienus, sagatavo
stastijumu par fiziskajam aktivitatém sporta
stunda!

Mehaniska kustiba, trajektorija, vienmeériga
kustiba un nevienmeriga kustiba, rotacija.

2. Raksturo kermena
kustibu péc grafika.

2.1. Attéla redzams elektrovilciena kustibas
grafiks, tam uzsakot kustibu no stacijas.
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Izmantojot grafiku, papildini tekstu!
Elektrovilciena sakuma atrums ir ....... Ta
atrums pieaug ....... sekundeés, un 3aja laika
elektrovilciens sasniedz atrumu ..............
Turpmako celu lidz novérojuma beigam
elektrovilciens veic ar atrumu .........coecceeveneee

2.2. Péc grafika nosaki atbildes uz jautajumiem!
a) Vai kustiba ir vienmériga?
b) Par cik metriem sekundé ik sekundi mainas
kermena kustibas atrums?
v, m/s A
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2.3. Apskati attélotos kermenu kustibas grafikus
A un B! Izmantojot grafikus, izdoma
uzdevumu par 3o kermenu kustibu!
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Sasniedzamais rezultats

3. Attélo kermena
kustibu raksturojosus
lielumus atruma vai
cela grafika.

3.1. Izmantojot tabula dotos datus, uzzimé
velosipédista atruma grafiku!

ts 0 2 4 6 8 10

v,m/s| O 4 6 8 8 8

3.2. Lidz pirmajam veikalam partikas piegadataja
automobilis pirmo stundu brauca ar vidéjo
atrumu 50 km/h. Pusstundu patéréja precu
izkrausanai un turpinaja celu 1,5 h ar
vidéjo atrumu 60 km/h, bet péc tam atkal
pusstundu patéréja precu izkrausanai.

a) Uzzimé automobila atruma grafiku!

b) Uzzimé automobila cela grafiku!

¢) Nosaki automobila veikto celu, izmantojot

grafiku!

3.3. Motocikla dzinéja jauda ir tik liela, lai
motocikls 10 sekundés sasniegtu atrumu
20 m/s. Tomér kustibai traucé pretvéjs, kas
katra sekundé samazina atruma pieaugumu
par 0,5 m/s.
Uzzimé motocikla atruma grafiku pirmo
10 kustibas sekunzu laika, ja

a) pretvéja nav,

b) pretvéjs ir!

Izmantojot grafikus, novérté, cik ilga laika
motocikls sasniedz atrumu 20 m/s pretvéja
apstak|os!

4, Lieto mehaniskas
kustibas skaidrojuma,
raksturojot kustibu
daudzveidibu daba un
tehnika, atbilstosos
fizikalos lielumus -
atrums, vidéjais
atrums, frekvence -

to apzimejumus un
meérvienibas.

4.1. Tabula sniegti dazadu kustibu pieméri.
Uzraksti katrai kustibai divus tas
raksturlielumus un katram no tiem divas
atbilstosas mérvienibas!

Nr. i L Rakstur- Mérvie-
Kustibas piemérs . . -
p. k. lielumi nibas
1. Vienmeériga laivas atrumsv | ms, knmvh
kustiba pa ezeru. celss m, km
2. Marsruta autobusa
kustiba marsruta
Riga-Alsunga.
3. Pulkstena sekunzu
raditaja kustiba.
4. Virvju $apolu
kustiba.

4.2. Apraksti velosipéda kustibu, izmantojot
fizikalos lielumus!
atrumes, vidéjais atrums, cels, frekvence

4.3. Nosaki katrai kustibai atbilsto3os fizikalos
lielumus, to apziméjumus un mérvienibas!
Péc tam salidzini tos, atrodot kopigo un
atskirigo!
a) Vienmeérigai taisnlinijas kustibai un kustibai pa
rinka liniju.
b) Kustibai pa rinka liniju un svarstibu kustibai.

Vienmériga
taisnlinijas
kustiba

Svarstibu
kustiba

Kustiba pa
rinka liniju

5.Zina un lieto
formulu kustibas
raksturlielumu
aprékinasanai.

5.1. Automodela kustibas pétijuma laboratorijas
dati apkopoti tabula. Papildini tabulu!

Nr. p. k. s % t
1. 60 km 2h
2. 480 m 40 m/s
3. 20 ms 7s
4, 3,6 km 7,2 kmh
5. 90 kmh 05h

5.2.Velas mazgajamas masinas centrifliga viena
minQté veic 1200 apgriezienus. Vieglo
automobilu motors viena mindté veic
150 tukst. apgriezienu.
Salidzini velas mazgajamas masinas
centrifigas un viegla automobila motora
periodu un frekvenci!

5.3. Automobilis pirmos 10 km brauca ar atrumu
90 km/h, bet nakamos 30 km - ar atrumu
60 km/h. Aprékini automobila vidéjo atrumu
visa cela!
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Sasniedzamais rezultats

6. Paskaidro veikto
celu vienmeériga
taisnlinijas kustiba
atkariba no kustibas
atruma un laika.

6.1.

6.2.

6.3

Péc kadas formulas aprékina ce|u vienmériga
taisnlinijas kustiba? Nosauc formula
ietilpstosos lielumus!

Ka mainas divu automobilu veiktais cel3
atkariba no kustibas atruma, ja kustibas laiks
ir vienads?

. Divu automobilu kustibas atrumi attiecigi ir

90 km/h un 85 km/h. Kura automobila divas
stundas veiktais cel$ ir lielaks?

6.4. Attalumu Riga - Odesa lidmasina Boeing 737
veic 2 stundas, savukart lidmasina Foker-50
$o attalumu veic 3 stundas.

Izskaidro, kapéc lidmasinas vienadu
attalumu veic dazada laika!

6.5. Izplano klases ekskursiju pa Latviju, nemot
véra kustibu raksturojosos lielumus!

9. lzvérte

riska faktorus
transportlidzek]u
kustiba, pamatojoties
uz datiem, pieméram,
par bremzésanas

cela vai vélamas
brauksanas distances
ieverosanu atkariba
no kustibas atruma.

9.1.

Velosipédists brauc ar atrumu 20 km/h, kad
uz cela vins ierauga 3kérsli.

Grafika paradita velosipédista atruma
atkariba no laika.

Paskaidro, kapéc, tavuprat, velosipéda
atrums nesamazinas no momenta, kad
velosipédists uz cela pamanija skérslil

v, km/h
A

20

9.2.Tabula doti viegla automobila reakcijas cela
(I;) un bremzésanas cela (/) attalumi atkariba
no brauksanas atruma, ja ir labs cela segums
un automobila tehniskais stavoklis.
a) lzmantojot tabula dotos datus, izvérté
automobila nobraukto celu no momenta,
kad vaditajs uz cela ir pamanijis 3kérsli, lidz
apstasanas momentam!

Nr.p.k. v, km/h [z, M lg, m
25 7,5 6,3

. 50 15 25

3. 100 30 100

b) Nosauc faktorus, kas var palielinat
bremzésanas cela garumu!

9.3. Dazi informacijas avoti transportlidzek|u
drosas brauksanas distances (DD)
noveértésanai iesaka izmantot sakaribu:

kur Ip — drosas distances (DD) attalums, m;
v - spidometra radijums, km/h.

a) Noverté, cik lielai jabut drosai distancei starp
vieglajiem automobiliem, kas parvietojas ar
atrumu 50 km/h; 90 km/h!

b) Kapéc pie skolam un dzivojamos kvartalos ir
atruma ierobezojums, kas ir daudz mazaks par
pilséta atlauto braukSanas atrumu 50 km/h?

7. Registré un apstrada datus vidéja atruma noteiksanai.
Skatit laboratorijas darbu ,,Vidéjais atrums”.
Izmantojamie macibu lidzekli:
Vilks I. Fizika 9. klasei. Riga: Zvaigzne ABC, 2008, 12. Ipp.
Silters E. Gribuste M., Fizikas burtnica 8. klasei. Lielvarde: Lielvards, 2004, 11. Ipp.

8. Nosaka rotacijas vai svarstibu frekvenci un secina par rotacijas vai svarstibu frekvences atkaribu no svarstibu skaita.
Skatit laboratorijas darbu ,,Svarstibu raksturlielumi”
Izmantojamie macibu lidzekli:

Silters E., Gribuste M. Fizikas burtnica 8. klasei. Lielvarde: Lielvards, 2004, 7. Ipp.
Vilks I. Fizika 9. klasei. Riga: Zvaigzne ABC, 2008, 15. Ipp.
Gailitis G. Fizika pamatskolai. Praktiskie darbi. Riga: RaKa, 2004, 26.,27. Ipp.
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